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वृ� तथा वृ� क� �श� रेखा

व�ु�न� ��

1. एक वृ� क� दो जीवाएँ AB तथा CD एक - दसूरे को वृ�

के बहार O �बदं ुपर कटती है। य�द OA = 6 सेमी, OB = 12

सेमी तथा OC = 8 सेमी, है, तो OD का मान होगा

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mr6Qtyzx6JZI


A. 4 . 5 सेमी

B. 9 सेमी

C. 14 सेमी

D. 10 सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. दो वृ�� क� ि��ाएँ 5 सेमी तथा 7 सेमी है। वे एक - दसूरे

को बा�तः �श� करते है। उनक� उभय�न� �श� रेखा ST

https://dl.doubtnut.com/l/_mr6Qtyzx6JZI
https://dl.doubtnut.com/l/_ItuZ1nJsJ4eZ


वृ�� को �मशः S तथा t �ब�ुओ ंपर �श� करती है , तब

 का मान होगा

A. 70 सेमी

B. 140 सेमी

C. 2 सेमी

D. 12 सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

ST 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ItuZ1nJsJ4eZ


3. माना िक, वृ� का के� O है। �त के �ब�ु P पर �श�

रेखा TPT' ख�ची गई है। �ब�ु P से जीवा PQ ख�ची गई है ,

जो के� पर  अ��रत करती है। य�द

 हो, तो  का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

∠POQ

∠QPT = x ∘ ∠POQ

x ∘

2

2x ∘

x ∘

4x ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHg80ghwMAVO


वीिडयो उ�र देख�

4. य�द एक चतुभु�ज ABCD क� चार� भुजाएँ वृ� क� �श�

रेखाएँ हो, तब

A. AC + AD = BD + CD

B. AB + CD = BC + AD

C. AB + CD = AC + BC

D. AC + AD = BC + BD

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHg80ghwMAVO
https://dl.doubtnut.com/l/_YOe22OJUziez


वीिडयो उ�र देख�

5. दो वृ� एक दसूरे को अ�ः �श� करते है �जनक� ि��ाएँ

 सेमी तथा  सेमी है। बाहर� वृ� क� सबसे बड़ी जीवा, जो

भीतर� वृ� के बाहर हो, क� ल�ाई है

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

2 3

2√2

3√2

2√3

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_YOe22OJUziez
https://dl.doubtnut.com/l/_HMaafBe30nf7


वीिडयो उ�र देख�

6. वृ� के के� से 13 सेमी दरु� पर िकसी �ब�ु से ख�ची गई

�श� रेखा क� ल�ाई 5 सेमी है। वृ� क� ि��ा है

A. 12 सेमी

B. 18 सेमी

C. 8 सेमी

D. 13 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HMaafBe30nf7
https://dl.doubtnut.com/l/_x0D5QWhjLr3q


7. एक वृ� म� �जसका के�  है,  वृ� का �ास है, 

 जीवा है और  और  को �मलाया गया है। य�द 

, तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ीि ो े �

O AOC

BD OB CD

∠AOB = 130∘ ∠BDC

30∘

25∘

50∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x0D5QWhjLr3q
https://dl.doubtnut.com/l/_RI3Wy4M2dY60


वीिडयो उ�र देख�

8. O के� के वृ� के चाप AB �ारा वृ� पर  बना

हुआ है|  एक अ��क चाप AB को mपर काटता है,

तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई ही

Answer: C

∠ACB

∠ACB

mAM > mMB

mAM > mMB

mAM = mMB

https://dl.doubtnut.com/l/_RI3Wy4M2dY60
https://dl.doubtnut.com/l/_wcdOhglKCj5i


वीिडयो उ�र देख�

9. एक वृ� के अ�ग�त  है। BC, AC और AB �ारा

कटे हुए चाप� पर �मशः  तथा  बने हुए है,

तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई ही

Answer: B

ΔABC

∠P , ∠Q ∠R

∠P + ∠Q + ∠R

180∘

360∘

240∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wcdOhglKCj5i
https://dl.doubtnut.com/l/_56yphRXsuuU6


वीिडयो उ�र देख�

10. एक 17 सेमी ि��ा के वृ� म�, �ास के दोन� ओर दो

समा�र रेखाएँ ख�ची गयी है। जीवा के बीच क� दरु� 23

सेमी है। य�द एक जीवा क� ल�ाई 16 सेमी है, तब दसूरे

जीवा क� ल�ाई है

A. 34 सेमी

B. 15 सेमी

C. 23 सेमी

D. 30 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_56yphRXsuuU6
https://dl.doubtnut.com/l/_BE49MwB9Fj38


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. एक वृ� �जसका के� एक �न��त सरल रेखा l पर हो

तथा जो A व B दो �ब�ु, जो l पर नह� है , से होकर जाता हो

को ख�चना अस�व है, य�द

A. के समा�र है

B. का ल� अ��क है

C. l, AB पर ल� है पर�ु इसे अ���त नह� करती है

D. l, AB पर पब नह� है पर�ु इसे अ���त करती है

l, ¯̄̄ ¯̄¯AB

l, ¯̄̄ ¯̄¯AB

https://dl.doubtnut.com/l/_BE49MwB9Fj38
https://dl.doubtnut.com/l/_oB1oW0W4b5vW


Answer: C

उ�र देख�

12. य�द एक चतुभु�ज ABCD क� चार� भुजाएँ वृ� क� �श�

रेखाएँ हो, तब

A. AC + AD = BD + CD

B. AB + CD = BC + AD

C. AB + CD = AC + BC

D. AC + AD = BC + BD

https://dl.doubtnut.com/l/_oB1oW0W4b5vW
https://dl.doubtnut.com/l/_SweDCkx9u471


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. संल� �च� म�,  एक सम��बाहु ि�भुज है �जसमे

AB = AC और  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

ΔABC

∠ABC = 50∘

110∘

90∘

80∘

70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SweDCkx9u471
https://dl.doubtnut.com/l/_tq5lzIYVDMzr


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

14. ABC एक सम��बाहु ि�भुज है �जसमे AB = AC य�द D

और E �मशः AB और AC के म� �ब�ु हो, तब �ब�ु B, C,

D, E है । 

A. संरेखीय

B. असंरेखी

C. च��य

https://dl.doubtnut.com/l/_tq5lzIYVDMzr
https://dl.doubtnut.com/l/_S7eu1WocEe7T


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. दो �त एक - दसूरे को अंतः �श� करते है �जनक�

ि��ाएँ 2 सेमी तथा 3 सेमी है। बहर� वृ� क� उस सबसे

बड़ी जीवा, जो भीतर� वृ� के बाहर हो, क� ल�ाई है

A.  सेमी

B.  सेमी

2√2

3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_S7eu1WocEe7T
https://dl.doubtnut.com/l/_gNM33Uvx1CDb


C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2√3

4√2

16. य�द दो वृ� इस �कार है िक एक का के� दसूरे िक

प�र�ध पर हो, तब दोन� वृ� िक उभय�न� जीवा का िकसी

एक वृ� िक ि��ा से अनुपात है

A. 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gNM33Uvx1CDb
https://dl.doubtnut.com/l/_dtp6epPVLEyJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√3: 1

√5: 1

4: 1

17. ABC एक ि�भुज है �जसक� भुजाएँ �मशः 4 सेमी, 3,4

सेमी तथा 2.2. सेमी है। य�द A,B और C का के� मानकर

तीन वृ� इस �कार ख�चे गए िक वे आपस म� एक - दसूरे को

�श� करते है, तो इन वृ�� के �ास है

https://dl.doubtnut.com/l/_dtp6epPVLEyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gKWQBLAikogQ


A. 1 . 6 सेमी, 2 . 8 सेमी एवं 5 . 2 सेमी

B. 1 . 4 सेमी, 2 . 5 सेमी एवं 5 . 6 सेमी

C. 1 . 2 सेमी, 3. 5 सेमी एवं 6 . 5 सेमी

D. 3 . 0 सेमी, 5 . 0 सेमी एवं 6 . 5 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. AB रेखा पर एक �ब�ु C इस �कार है िक AC =CB = 2

सेमी। AB, AC और CB पर अ��वृ� ख�चे गए है। य�द एक

वृ�, तीनो अ��वृ�� से �घर� जगह म� इस �कार ख�चा गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_gKWQBLAikogQ
https://dl.doubtnut.com/l/_46SSE8TEz7pw


िक ये तीनो अ��वृ�� को �श� करता है, तो इस वृ� का

अ���ास है।

A. 1 सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2

3

2

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_46SSE8TEz7pw


19.  एक समा�र चतुभु�ज है।  और  से होकर

जाने वाला एक वृ�  को  पर तथा  को  पर

काटता है। य�द  हो, तो  का

मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

ABCD A D

AB E DC F

∠EFD = 60∘ ∠ABC

30∘

40∘

50∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_djf512VFlCG8


वीिडयो उ�र दख

20. ABCD एक च��य समल� है �जसक� समा�र भुजाएँ

AB और CD है। भुजाएँ AD और BC बढ़ाए जाने पर �ब�ु E

पर �मलती है। रेखा AE बराबर है

A. AD + DC

B. AB + BC

C. AB + DE

D. AD + CE

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_djf512VFlCG8
https://dl.doubtnut.com/l/_CItVmd8IZXmp


वीिडयो उ�र देख�

21. ABCD एक वृ�ीय है। AB, CD दो सीधी रेखाए आपस म�

�ब�ु X पर काटती है य�द AX = 1.8 सेमी , XB = 1.2 सेमी

और CX = 2.7 सेमी, तो XD क� ल�ाई है

A. 1.0 सेमी

B. 0.1 सेमी

C. 0.8 सेमी

D. 0.7 सेमी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_CItVmd8IZXmp
https://dl.doubtnut.com/l/_KwFTNLm0Kbn6


वीिडयो उ�र देख�

22. एक बाहर� �ब�ु x से, एक छेदक XAB रेखा तथा एक

�श� रेखा XT, एक वृ� म� ख�ची गई है , य�द XA = 0.6 सेमी

तथा XB = 2.4 सेमी, तो XT क� ल�ाई है

A. 1.5 सेमी

B. 1.4 सेमी

C. 1.3 सेमी

D. 1.2 सेमी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_KwFTNLm0Kbn6
https://dl.doubtnut.com/l/_jFRpVnelXYkz


वीिडयो उ�र देख�

23. एक वृ� के बाहर� �ब�ु  से दो छेदक रेखाएँ 

और  ख�ची गई है। यह रेखाएँ वृ� को , , , 

�ब�ुओ ं पर काटती है। य�द  सेमी, 

 सेमी तथा  सेमी, तो  है

A. 2.3 सेमी

B. 2.4 सेमी

C. 2.6 सेमी

D. 2.7 सेमी

O OPQ

OLM P Q M L

OP = 3.9

PQ = 2.2 OM = 9.15 OL

https://dl.doubtnut.com/l/_jFRpVnelXYkz
https://dl.doubtnut.com/l/_0wAn7JC1ersD


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. एक ि�भुज ABC क� भुजाएँ 5 सेमी, 12 सेमी और 13

सेमी है। A,B और C �ब�ुओ से जाने वाले वृ� क� ि��ा

होगी

A.  सेमी

B. 6 सेमी

C.  सेमी

D. 9 सेमी

2
1

2

6
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0wAn7JC1ersD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOeLjSzSubNm


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

25. ABCD एक अ��वृ� है �जसका �ास AB है। य�द

 हो, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

∠ADC = 120∘ ∠BAC

30∘

40∘

50∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOeLjSzSubNm
https://dl.doubtnut.com/l/_kcbP5ZWwa6v8


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. 6 सेमी और 3 सेमी ि��ा वाले दो वृ� �ब�ु B पर अ�ः

�श� करते है। बड़े वृ� क� जीवा AB छोटे वृ� को �ब�ु C

पर काटती है। य�द AC = 4 सेमी, तो BC क� ल�ाई है

A. 3 सेमी

B. 4 सेमी

C. 5 सेमी

D. 6 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_kcbP5ZWwa6v8
https://dl.doubtnut.com/l/_OFaKhqsYFhnU


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. य�द एक 8 सेमी �ास के वृ� म� एक जीवा क� ल�ाई 6

सेमी है, तो वृ� के के� से उस जीवा क� दरु� है।

A. 5 सेमी

B. 4 सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

√5

√7

https://dl.doubtnut.com/l/_OFaKhqsYFhnU
https://dl.doubtnut.com/l/_s4yWfqj1nZ2o


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. दो वृ�, �जनक� भुजाएँ �मशः 26 सेमी तथा 25 सेमी है,

आपस म� दो �ब�ुओ A और B म� ��त�ेदी होते है। य�द AB

= 48 सेमी हो, तो उनके के�� के बीच क� दरु� है

A. 15 सेमी

B. 16 सेमी

C. 17 सेमी

D. 18 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_s4yWfqj1nZ2o
https://dl.doubtnut.com/l/_nVcQ0OH6S2JM


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. दो समान वृ� एक - दसूरे को A' और B' �ब�ुओ पर

काटते है। �ब�ु A' से एक सरल रेखा PA'Q ख�ची है। जो

�त� क� प�र�धय� को �ब�ु P और Q पर काटती है।

�न��ल�खत म� से कौन - सा कथन स� है ?

A. B'P = PA'

B. B'P = A'Q

C. B'P = B'Q

https://dl.doubtnut.com/l/_nVcQ0OH6S2JM
https://dl.doubtnut.com/l/_ivUZA0EeJv2w


D. इनमे से कोई ही

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30. चाप ABC एक वृ� पर दीघ� चाप है। �ब�ु A तथा C पर

ख�ची गई �श� रेखाएँ P पर �मलती है। य�द

 तो  का मान है

A. 

B. 

∠APC = 50∘ ∠ABC

40∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ivUZA0EeJv2w
https://dl.doubtnut.com/l/_ocUvDtY5nVpM


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

55∘

65∘

31. एक वृ� क� 4 सेमी और 5 सेमी ल�ी जीवाएँ एक -

दसूरे को �ब�ु P पर काटती है। य�द �ब�ु P छोटी जीवा को

1 : 1 के अनुपात म� �वभा�जत करता है , तो यह बड़ी जीवा

को िकस अनुपात म� �वभा�जत करेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ocUvDtY5nVpM
https://dl.doubtnut.com/l/_77c4OZEk3vQh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

1: 2

1: 3

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_77c4OZEk3vQh

